

Por orden del Director
el redactor
Pedro Jordana

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

LA LUCHA

Si los clericales apoyan a su prensa para que mantengan el idiotismo religioso, ¿por qué los republicanos no han de prestar su concurso a la suya para extender la propaganda y hacer la Revolución?

Organo del partido republicano radical de la provincia

Propagar LA LUCHA es prestar un gran servicio a las ideas republicanas.
Un nuevo suscriptor a LA LUCHA es soldado seguro para la Revolución.

AÑO IV.

NÚM. 154.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Fraternidad Republicana Radical, Arrabal de San Pedro, 41

REUS 24 DE MAYO DE 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre . . . 1 peseta.—Número suelto . . . 5 cts.
Anuncios y comunicados a precios convencionales

De los trabajos firmados no responde la Dirección

COMENTANDO

Desde la restauración borbónica para acá y de un modo sigiloso pero perseverante, la enseñanza primaria la han acaparado los frailes y hoy día tenemos que a excepción de la enseñanza que se da en las escuelas nacionales la restante está en pleno desarrollo por la gente frailuna.

La apatía de los gobiernos en fomentar la enseñanza pública y la protección que debían haber dispensado a los maestros nacionales ha sido la principal causa, el más importante factor para que las instituciones religiosas tanto en los hombres como en las mujeres se apoderasen de la función más importante de la sociedad: la instrucción primaria. Y aquellos listos han encontrado el terreno abonado, debido a tales causas, para que pudiesen extender de un modo prodigioso su dominio y acaparamiento en la enseñanza, porque los padres de familia viendo que la escuela pública no podía satisfacer las exigencias de la época han entregado a sus hijos para que los frailes y las monjas cuidasen de su educación e instrucción.

El error por parte de los gobernantes de la restauración no ha podido ser más grave, por diferentes razones que pasamos a reseñar puntualizando las más salientes.

Con el abandono que han tenido no atendiendo y fomentando la escuela pública han dado lugar que la enseñanza primaria no se haya difundido con la rapidez e intensidad que era menester, quedando como consecuencia la población, en distintas esferas sociales y países, analfabeta y sumida en la más ruda y crasa ignorancia.

Y las clases acomodadas de la sociedad para evitar que sus hijos corriesen el peligro de que no se instruyesen los han venido entregando a los frailes y monjas de quienes han recibido y siguen recibiendo una educación mística y sectaria y una instrucción ficticia y en ciertos casos ridícula, por no decir perniciosa, jamás adaptada a la moderna pedagogía ni integral, para preparar generaciones de perfectos ciudadanos y aptos para los intereses de la vida.

Se comprende que así suceda si a los preceptores monacales no se les ha obligado que poseyeran todos el oportuno título que justificara su ca-

pacidad y natural que quien no sabe una cosa mal la puede enseñar. ¿Pero sí que tienen especial cuidado en enseñar a sus alumnos las supersticiones que envuelve la religión que ellos profesan, para formar generaciones utopistas y ridículas ante el mundo civilizado. Buena prueba ha sido el marco que tan solo el anuncio de eliminar la enseñanza religiosa en las escuelas nacionales ha causado recientemente; figúrense lo que harán en las escuelas que ellos dirigen.

¡Ah!, querido lector; hoy que la enseñanza pública y privada toma otros derroteros porque empieza a tener el apoyo de los gobernantes aunque no sea con la medida que sería de desear, procura ampararte en ella y haz que en estas escuelas te enseñen a tus hijos y abandona, desprecia para siempre la enseñanza de las instituciones religiosas si quieres evitar que tus hijos dejen de recibir una enseñanza racional e integral y que cuando sean hombres, como tu sean liberales y no fanáticos y obscurantistas como aquellas gentes los suelen educar.

JUSTO.

La Asamblea de Reus

A la hora anunciada, el domingo 18 del corriente, celebróse la Asamblea Radical de la provincia de Tarragona en el Centro Republicano Radical Autonomista, de la calle del Hospital, de la democrática ciudad de Reus, encaminada, conforme saben nuestros lectores, a fijar el día y el sitio, con determinación de los detalles consiguientes, de la celebración del proyectado "aplech".

Cuando llegamos al domicilio social de aquel Centro con nuestros amigos D. Ramón Huguet, D. Ricardo Forés, D. Ramón Vivó y D. Alfonso Fabregat, en representación del Centro Republicano Radical, Juventud y Comité Radicales de esta capital y de nuestro órgano oficial *La Voz del Pueblo*, tuvimos la grata satisfacción de estrechar la mano de numerosos y queridos correligionarios, entre los cuales recordamos los siguientes nombres: Sres. Giró y Escaró, de Arbós; Mata, de Bañeras; Vendrell, de Llorens del Panadés; Cortiella, Curto y Bueso, de Tortosa; Abelló, de Pobo-

leda; Vidiella y Massó, de Riudoms; Toda y Vaqué, de Falset; Ninclis, de Perafort; Casas, de Valls; Prades, de Gandesa; Clua, de Villalba; Ivars, de Uldecona; Sacall, de Torre del Español; Mañé y Piñol, de Mora la Nueva; Cabré y Gassó, de Bellmunt; Sol, de Plá de Cabra; Tous, de Barbará; Civi y Cuatrecasas, de Montblanch; Puig, de Vimbodí; Nadal, de Vallclara; Biarrós, de Gratallops; Escoda, Vilanova de Escornalbou; Castells, de Santa Coloma de Queralt; Vallverdú, Queralt, Ollé, de Prades; Cardona, de Canonja; Salesas y Brunet, de Secuita; Solé, de Constantí; Baiget y Segarra, de Selva del Campo, etc., etc.

Los radicales de Reus estaban representados por los Sres. Iglesias y Boleda, por el Comiré Republicano Radical Autonomista; Prats y Barberá, por los concejales de aquel Ayuntamiento; Fumadó y Costa, por la Juventud Autonomista; Gabinau, por *El Consecuente*; Clarasó, por el Comité de Fraternal Republicana Radical; Fornells, por el Centro de la misma Fraternal; Jordana, por LA LUCHA.

Representando a los radicales de la provincia de Tarragona, en Barcelona, estaba el Sr. Mestres; por el Comité Republicano Radical de Gracia, el Sr. Serradell; también hubo representación de la Junta municipal del Partido en Barcelona, y una comisión de los concejales radicales de Lérida.

Se adhirieron al acto muchos individuos y corporaciones del Partido, recordando al Sr. Borja, de Falset; al Sr. Royo, de Corbera, y el Comité Radical, de Tortosa.

Abierta la Asamblea, después de ocupar sus puestos los señores Pich, teniente alcalde de Barcelona, que presidía; Carreté, concejal del propio Ayuntamiento, que actuaba de secretario; Jordana, Boleda, Iglesias, de Reus, y Bertrán, en representación de *El Progreso* de Barcelona, que juntos formaban la mesa presidencial, se levantó el Sr. Pich, pronunciando un elocuente y razonado discurso, que en términos generales se expresó como sigue, tomando la reseña del periódico *El Progreso* de Barcelona:

Discurso del Sr. Pich

Acto seguido se levanta el señor Pich y estalla una gran ovación. Hecho el silencio el Sr. Pich principia explicando la ausencia del Sr. Lerroux, que le ha delegado para que le represente en el acto.

Habla de la Asamblea y dice que ha de ser muy breve, pues en ella sólo ha de nombrarse la Comisión que ha de organizar la merienda republicana.

Abriga la esperanza de que esta constituirá una gran fiesta de la democracia tarraconense, que siempre ha figurado en la vanguardia cuando se ha tratado de establecer el contacto de codos o de presentarse ante el enemigo con la frente alta... (Grandes aplausos).

Recuerda las luchas del Partido Radical en Tarragona dedicando frases de elogio al jefe provincial D. Alfonso Fabregat, que el público subraya con muchos aplausos.

Entrando de lleno en la significación del acto que se proyecta, dice que lo mismo que se hizo ultimamente en la montaña del Coll de Barcelona, hay que hacerlo ahora en Tarragona y luego en Gerona y en Lérida, para poner en pie de guerra a las huestes radicales y demostrar a la reacción que se agita que nuestro partido está siempre dispuesto a barrerla del suelo de la Patria en donde clavara, lo más alto que pueda, la enseña republicana. (Aplausos.)

Encarece la necesidad de que no falté nadie a la fiesta y de que todos pongan el mayor empeño en que sea grandiosa, brillante, indescriptible.

—Es preciso—dice—que esta republicana provincia renueve sus laureles; que se manifieste tan potente como siempre, que haga una demostración tan grande de su fuerza que la reacción se avise y que los nuestros se reconforten y tengan confianza en sí mismos para triunfar definitivamente. (Grandes aplausos.)

Luego dice que Lerroux, que no ha podido asistir a la Asamblea, no faltará a la fiesta que se prepara, como tampoco faltarán los demás diputados de la minoría que hablarán del momento trascendental porque atravesamos.

Lerroux—añade—ha formado el Partido Radical en toda España. Ese Partido, marcha directamente a la República, pasando por encima de lo que a ello se oponga.

Entretanto, y en estos actos de la lucha cotidiana, unámonos fuertemente una vez más, y sepamos merecer bien del jefe y del partido, presentándoles esa fiesta que ha de ser, por lo grande y por lo bella, ejemplar y memorable. (Ovación.)

Terminado el discurso del Sr. Pich,

preguntó este a la Asamblea si se acordaba celebrar la *merienda radical*, siendo contestado afirmativamente por aclamación.

Se propone nombrar una comisión organizadora de la merienda, para que fije el día y el sitio, suspendiéndose la sesión por unos minutos para la designación de los correligionarios que han de constituir la.

Reanudada la sesión se da cuenta de los ciudadanos que forman dicha Comisión, designando para que la presida a nuestro ilustre amigo don Alfonso Fabregat, Presidente del Comité Provincial. Este se excusó, por razones de diversa índole, de aceptar la referida presidencia, y en breves, pero contundentes y explícitas palabras, que fueron subrayadas con la unánime aprobación de los delegados del Partido, justificó su noble, procedente y recta actitud.

**

Terminada la tarea de la Asamblea, levantóse nuevamente el señor Pich, y con frase velada por la emoción, dió las gracias a los representantes, y en nombre y delegación del Jefe del Partido D. Alejandro Lerroux, excita a la Comisión organizadora para que emprenda enseguida los trabajos pertinentes para realizar la fiesta que ha de ser digna del nombre glorioso del Partido Radical, lamentando que por motivos de delicadeza, muy atendibles y respetables, prive de presidir la referida Comisión al jefe provincial del Partido Radical D. Alfonso Fabregat, a quien dedica toda clase de elogios, loando sus grandes trabajos para la propaganda de nuestras ideas y organización del Partido en la provincia, afirmando que todos habrán de ver en nuestro querido amigo Sr. Fabregat, el jefe indiscutible del Partido Radical en la provincia de Tarragona.

Con una ovación estruendosa y aclamación unánime fueron recibidas las vibrantes y elocuentes frases que el Sr. Pich dedicó al ilustre y distinguido Presidente del Comité Provincial.

Nosotros por nuestra parte felicitamos a nuestro querido amigo D. Alfonso Fabregat, por haber sido ratificado en la Jefatura provincial del Partido Radical, por el Delegado de D. Alejandro Lerroux a la vez que prestigiosa personalidad de nuestro Partido, D. Juan Pich, teniente alcalde de la capital catalana. Y le felicitamos más entusiastamente por haber dado ocasión con su cálida y elocuente palabra el Sr. Pich, a que por todos los representantes de los diversos pueblos de la provincia, fuese el dignísimo Presidente del Comité Provincial, aclamado como Jefe indiscutible de nuestra querida provincia.

Grande ha sido el éxito de la Asamblea de Reus, augurio seguro del suceso inmenso que será la nueva Asamblea que habrá de celebrarse muy pronto para llegar a la completa y uniforme organización de todas las fuerzas radicales de la provincia.

Oportunamente comunicaremos a

nuestros correligionarios los necesarios detalles y orden del día de la próxima Asamblea provincial del Partido Radical.

(De La Voz del Pueblo)

CIFRAS ELOCUENTES

Lo que cuestan los prelados

Este año gozan a España 57 prelados y cinco obispos auxiliares, que cobran en total 1.410.000 pesetas.

Los obispos auxiliares perciben 10.000 pesetas de sueldo y los otros señores cobran de 20.000 a 40.000.

Sesenta y dos caballeros, obispos y arzobispos, que ingresan en sus cajas millón y medio de pesetas durante el año 1913, sólo como asignación, y sin contar otros gajecillos que el Estado les proporciona, que no anda muy lejos de otro tanto.

Pero contando solamente esas un millón 410.000 pesetas, haremos el siguiente cálculo:

Con ese dinero podría tejer el Estado a 1.501 jornaleros, con un salario diario de tres pesetas, abriendo caminos, construyendo puentes, reformando puertos o edificando casas baratas para obreros, por ejemplo.

Claro que de este modo la religión perdería en brillo. Pero seguramente ganaría la Nación en economía.

Asuntos locales

FRESCURAS

El ejército negro tiene sus inspectores y de cuando en cuando pasan revista en sus filas y como prueba de lo que digo podría citar la visita que acaba de efectuar una monja conocida por la *madre visitadora*. Esta buena señora vá recorriendo todos los asilos de Cataluña donde están de servicio las Hermanas de la Caridad. No hace muchos días que estuvo en Reus y después de visitar el Hospital civil, Casa de Caridad, etc., etc., transmitió un comunicado a la superioridad recontactado en estos términos a cosa parecida: «En Reus reina tranquilidad completa; las hermanas tienen un padre confesor de todas prendas. Mañana salgo para Tarragona y demás pueblos de la provincia.»

Mis caros lectores se preguntarán: ¿Cómo sabe tan detallado lo que pasa en la familia de las monjas? y si ustedes me prometen la mas absoluta reserva, les diré en secreto que sostengo relaciones amorosas con una *hermana* mas guapa y mas simpática que Romanones y por mediación de lo que inventó Marconi, estamos con mi ser adorado en continua comunicación.

Soy un pobre diablo que lo sé todo, y porque soy mas atrevido que el célebre Auqué, que sin ser artista se atrevió a desfigurar a nuestros típicos gigantes.

Sabría muchísimas cosas más por conducto de mi vecina que vive en el

número 69, piso 3.º, pero he de hablar con ella desde la calle y desgraciadamente soy mas sordo que el escenario del Teatro Circo y no entiendo nada de lo que dice.

Pero, dispensadme benévolos lectores si sin querer salgo con peteneras.

Antes de serminar esta crónica sosa he de rogar a los señores concejales que pertenecen a la Sección de Beneficencia que procuren enterarse de cierta falta de respeto cometida por una monja del Hospital civil con una mujer enferma que se halla en aquel establecimiento.

Yo puedo asegurar que la monja que faltó a la pobre enferma no es mi enamorada, pero aunque así fuera, espero se abrirá una información y se hará justicia de la buena.

BRAULIO.

Asuntos locales

TEATRALES

Con una concurrencia numerosísima que llenaba todas las dependencias de la casa, se celebró la función teatral el día de Corpus, alcanzando un verdadero triunfo todos cuantos aficionados tomaron parte y muy especialmente la Sra. Miró y el Sr. Cubells que pusieron toda su alma y valer artístico a los distintos personajes por ellos interpretados, alcanzando por este motivo alabanzas sin fin.

La obra puesta en escena ha sido un acontecimiento en Fraternidad por destacarse en ella el tipo repugnante del polizonte sanguinario y cruel propio de almas reaccionarias, sobresaliendo por encima de todo el alma altruista y consciente de un Valjean, encarnación del pueblo sufrido y esclavizado.

Ha sido, pues, una velada hermosa para las almas que sienten y piensan al unisono de su ideal, saliendo altamente satisfecha la distinguida y numerosa concurrencia que llenaba el local-teatro.

Asuntos locales

¡Aigua... van!!

Reus, comparat ab Xauxa "es un cerdo a la izquierda" que diuen els castellans; porque cuidado que n'están passant unes que s'hi pot sucra pá.

Figureuvos per un moment que aquella bestioleta que tots los dispartes espasejava per Reus, no hagués tingut la mala pensada de enfiarse de gramática, motiu poderós—segons creuen alguns—de la molta esquena que sobre seu arrosegava, y que avuy segueix lluint la seva camellesca figura enfront del espatarrant y xistosíssim espectáculo que ens están oferint "lo carro volantor" d'en Sidós y lo carro de la "Empresa al Municipi" d'en Folch... y otras hierbas.

Jo, la veritat, donaria de bon grat una colecció de poesies d'en Martínez Cabero y varies noveles d'en Ciurana al Camellesch escriptor que mellor

sabés tractar l'assumpto palpitant de les barretines vermelles—¡quin goig! y que bonich es veurer y sentir als "brosaires de Reus".

Ca l'haver comensat aquesta murga ab la intenció de fer un xich de brometa, penso y ab molt bon acert, que aquest assumpto pot tindre conseqüencies fatals, y per lo tant, sembla que valdria la pena que les nostres Autoritats prenguesin midas més enérgiques, acabant ab l'esvalot y la cridoria insustancial que té continuamente el poble de Reus com si tinguesin que presenciar a la forsa una funció de titelles.

**

Una colla de jovenets, que sens dupte tenen lo convenciment de que l'África comensa a Reus, l'han empresa ja fá uns dies en malmetrer las palmeras del paseig de Mata.

Lo prop pasat diumenge estavan els barbres de referencia trencant llurs rames a cops de bastó, lo que em fá suposar que alló era un simple asaig, per quant lo dilluns a les vuit de la nit, pasant jo, juntament ab un altre company, vaig observar que repetían la mateixa operació del día anterior.

De manera, que sembla que aquí vivim en una Xauxa, que es més Xauxa, que la mateixa Xauxa.

**

Segons referencies que crehiem certes, aquest any los nostres Gegants están a punt de declarar la huelga parcial, puig—dihuen—que lo seu descontent obeheix a que als uns els fan anar nous, y als altres els obliguen a pasejar los seus trajos esparracats, com de costum.

Ja m'estich vehient a la quitxalla ploran y pican de peus, y als nostres «pellicers» quedantse ab las típiques coques ab sireres, porque la veritat, aixó será un cuento mes cuento, que la "carabina de Ambrosio".

Prenguinso a bones o a males, aixís ho conten.

VERSÓN.

N. de la R.—Si en este articulo hay alguna palabra que nuestros lectores no las comprendan, las pueden consultar al diccionario de Pepe Pardo.

NOTA Y APOSTILLAS

La Conjunción afirma su carácter revolucionario

Algo laboriosa ha sido la redacción de la Nota conjuncionista. Tres reuniones han necesitado socialistas y republicanos, para reunir mayoría, según se creyó en un principio, y, en realidad, para llegar a un acuerdo. Esto nos lo dice *El País* de ayer, al ampliar la Nota oficiosa.

Estuvo, pues, asistida desde los primeros momentos la enésima proclama conjuncionista, de todos los elementos necesarios para el alumbramiento. La premiosidad corresponde al parto. Obra tan acabada como la Nota con su eoda

correspondiente, necesitaba, como toda proliferación de tres circunstancias: tiempo, espacio y reposo. Y reposo, espacio y tiempo, sin tasa ni medida, han concurrido en su advenimiento a la publicidad. Eso sí; a la postre, el monumento político, con el cimborrio o apostilla de la ampliación, es definitivo.

De momento, conocida única y exclusivamente la Nota oficiosa, pudimos pensar que se trataba de un documento expeditivo. Cómoda manera de dejar pasar el tiempo, reiterando afirmaciones pretéritas pródigamente repetidas.

Concretando, el Comité vino a decir que «confía en que los partidos que lo integran mantendrán en el Parlamento y fuera de él la protesta siempre renovada contra todo conato de reacción, y la lucha por la libertad y por los fines que siempre ha sustentado la Conjunción republicano-socialista». Naturalmente. No podía conformarse con menos el Comité, de no declarar disuelto ese organismo político. Si la Conjunción no combate a los reaccionarios, ¿para qué mantenerla?

¡Ah! Se dirá: para seguir luchando por los fines que siempre ha sustentado. Muy bien. Pero la opinión republicana necesita saber cuáles son esos fines. Precisamente, en este aspecto es en el que andan más desorientados los republicanos. Desde que Azcárate y Melquiades Alvarez suscitaron con su conducta los celos de las masas, cada definidor ha hecho a su antojo la exégesis del Código fundamental de la Conjunción.

De entre las diversas interpretaciones, vamos a recordar una. Había pedido aplausos para el rey, Melquiades Alvarez. Por su parte Azcárate, declaró que el rey está perfectamente orientado y que los Gobiernos liberales, podrían realizar positiva labor democrática, tal como el reformismo lo requiere para incorporarse a la monarquía. Y, en este estado las cosas, Melquiades Alvarez aplaude la orientación del rey, respecto de las alianzas, y aprueba la construcción de una segunda escuadra. Entonces Pablo Iglesias declara que, como el fin de la Conjunción era oponerse a la vuelta de los conservadores, podía continuar la alianza.

A nosotros nos cautivó la facilidad con que los conjuncionistas liman sus asperezas, que a los ajenos les parecen Himalayas, sólo un ligero reparo se nos vino a las mientes. Era este: Nosotros teníamos, algo así como leves remembranzas, de que la Conjunción se formó para instaurar la República revolucionariamente. Y a la buena de Dios lo sacamos a la cotización pública, sin que ningún partido conjuncionista recogiese la inquietante insinuación.

Por lo mismo, al leer en la Nota que la Conjunción luchará por los fines que siempre ha sustentado, nos quedamos perplejos. ¿A qué fines se referían los conjuncionistas? No puede negarse que, después de lo acaecido en el campo conjuncionista, la fórmula de armonía, era un tanto ambigua. Si resolvía, de momento, las diferencias que unían al pujante organismo en cuyos factores están vinculadas todas las conquistas liberales, no podría satisfacer a las masas, menos pagadas de inocentes megalomanías. Francamente, encontramos coja la Nota oficiosa.

Por fortuna, en el bien surtido gabinete ortopédico de nuestro querido colega *El País*, tenían la extremidad que le viene pintiparada al deforme documento. Ayer se la injertó, y ya pueden andar rememorando paradas gallardías el cartel de guerra. Los clarines conjuncionistas, como en sus mejores tiempos, ganguean épicos, retando a singular combate al régimen,

He aquí el milagro, que saca del sepulcro al nuevo Lázaro, según la versión de *El País*:

«Después de tres días de discusión llegó ayer a perfecto acuerdo el Comité en lo referente a una proposición de los socialistas, de la que es reflejo la nota que antecede.

Hablando con algunos de los concurrentes, vinimos en conocimiento de que si no se llegó a acuerdo definitivo en las dos anteriores reuniones, fué porque la trascendencia del acuerdo que se pretendía exigía la presencia de todos los partidos que integran la Conjunción. (A la reunión de ayer, sin embargo, no concurrió D. Pablo Iglesias.

Pretendíase por los iniciadores, que el Comité de Conjunción republicano-socialista, después de las murmuraciones circuladas por la prensa y de la declaración en París del conde de Romanones, de que elementos de la izquierda se disponían a engrosar las filas de la monarquía, se hacía precisa la declaración rotunda y categórica de que la Conjunción subsiste con iguales fines para que fué creada, o sea impedir la vuelta de Maura y traer la República por medio de la revolución, y que debía declararse la guerra al actual gobierno.

Planteada la cuestión en estos crudos términos los Sres. Azcárate y Alvarez se opusieron, creyendo ver en la proposición una acusación personal que les molestaba, y aducían el hecho de que siguiendo militando en el republicanismo y aliados en la Conjunción, este hecho bastaba para demostrar la subsistencia de ella,

En parecidos términos se expresó el Sr. Zulueta.

Abogaron por la resolución concreta el Sr. Talavera, de Unión republicana; el Sr. Salvatella, nacionalista; el señor López Larra, federal; el Sr. Mora, socialista, y Sr. Soriano, radical.

El Sr. Llorente pidió que se declarara que la monarquía ha sido, es y será incompatible con la democracia.

Varias veces intervinieron en la discusión todos los concurrentes, acordándose, por fin, aprobar la proposición en el sentido que expresa la nota oficiosa.

Se hacía precisa tal declaración, y nos felicitamos de ella.»

Ya nos ha contestado, pues, la Conjunción a la insinuación modesta que oportunamente hicimos. Los fines de aquel organismo no se concretaban a impedir la vuelta de Maura al poder. Estábamos en lo cierto, ampliándonos al compromiso de instaurar la República, por medio de la revolución. Hasta Azcárate y Melquiades Alvarez lo reconocen tácitamente, continuando en la Conjunción republicano-socialista.

Ha cesado ya la duda atormentadora en que ha vivido la opinión republicana. Aunque Azcárate reconozca la excelente orientación democrática del rey, es revolucionario y va contra el régimen, y, por ende, contra el rey. Si bien Melquiades Alvarez comulga con el rey en la dirección que ha de imprimirse en la política internacional y a la cuestión de los aprestos militares, afirma su revolucionarismo contra el régimen y, como obligada consecuencia, contra el rey.

Los malcontentos y maldicientes, quizá no entiendan gran cosa de esa duplicidad de personalidades de los prohombres del reformismo.

Hasta es posible que, en meollos "simplistas" no quepan los dos términos, al parecer antagónicos, de afectación y hostilidad contra el rey.

Para tan abstrusas complejidades éticas se requieren cerebros ponderados, perfectamente habituados al dis-

cernimiento de las especulaciones políticas.

Así pues, quien de sopetón, a cierra ojos, no digiera la paradójica actitud del reformismo, hará bien no devanándose los sesos.

Importaba saber que la Conjunción republicano-socialista es revolucionaria. Y si, a pesar del laborioso parto, la nota oficiosa no lo declara de una manera franca y rotunda, nuestro colega *El País* con su apostilla, subsana la deficiencia.

La Conjunción luchará por lograr sus fines, y uno de estos, el más importante, a nuestro juicio, aunque de primera intención, se quedase en el tintero—es instaurar revolucionariamente la República.

(De *El Radical*).

Boy-scouts y Girls-Guides

No hace muchos días leí en un periódico, de cuyo nombre no me importa no acordarme, que se trataba de fundar el cuerpo de exploradoras Girls-Guides, a semejanza de los Boy-scouts.

Leerlo y sentir una invencible sensación de espanto fué todo uno. ¡Pues qué! No basta con haber militarizado una parte de nuestra juventud, haciéndoles practicar operaciones altamente perjudiciales y antipedagógicas, sino que quiere hacerse lo mismo con las señoritas? ¡Vamos hombre! Reflexionemos un poco.

Para saber lo que serán las Girls-Guides, no tenemos más que examinar lo que son los flamantes exploradores. No trataré aquí la cuestión bajo el aspecto pedagógico, pues no podría aducir más y mejores argumentos que los expuestos por el eximio periodista Antonio Zozaya; pero procuraré hacer comprender como los Boys (valga la abreviación) han sido y son el instrumento de las masas santas y católicas artimeañías.

Cuando se dijo que se iba a formar el cuerpo de exploradores españoles, alzose un gran revuelo en la prensa arrimada a la cola, y aun más en la de la misma cola, a causa de ser el fundador de esa institución sir Robert Baden Povell; sobre cuyas masónicas ideas expresaron sus celos todos los órganos y orgonillos de la prensa *llanuda* deduciendo de aquí, con el poco o nulo sentido común que les caracteriza, que la citada institución por fuerza había de ser herética, masónica, farisea, etc., etc., llevando en esto una idea que voy a exponer.

Sabido es que la idea del fundador de una institución no influye para nada en las ideas de los miembros de la misma. Prueba de ello la tenemos en la misma Iglesia Católica. Su fundador un tal Jesús de Nazareth, del que no se acuerdan los católicos más que para manchar su nombre, predicó la igualdad, y llevaba su humildad hasta el extremo de lavar los pies a un mendigo, a semejanza del Papa que se hace besar los suyos; predicaba el perdón de las ofen-

sas y se dejaba martirizar y para imitarlo, sin duda, establecieron los clericales la Inquisición.

Demostrado esto pasemos a explicar el motivo que indujo a los católicos a afirmar que los exploradores eran una institución masónica, semita, etc.

Como quiera que los señores católicos se pasan de listos dijéronse para su capote: Si acusamos a los Boys de ser masones, como que no lo son, tratarán de demostrar lo contrario y, para ello, no tendrán más remedio que hacer algunas prácticas religiosas y así atraeremos a nuestro bando una parte de la juventud que de otro modo permanecería indiferente.

Así lo pensaron y así resultó, pudiendo nosotros definir la institución del modo siguiente:

Se llaman Boy-scouts unos jóvenes vestidos antiestética y antigiénicamente, que, tras de asistir con recogimiento a todas las pantomimas religiosas, realizan operaciones altamente antipedagógicas.

Siendo esto los Boys y dado el fanatismo que impera en la mujer española no hay que dudar que las Girls-Guides serían mucho peor.

Dejémoslos, pues, de paparruchas, cesemos de hacer el maniquí, abandonemos la ridícula militarización que tanto perjudica la expansión juvenil y digamos:

Ni Boy-scouts ni Girls-Guides. ¡Fuera pamplinas!

TUCÁN.

Crónica

Adhesión.—Los republicanos de Masroig nos remitieron un comunicado demostrándose conformes a los acuerdos tomados en la Asamblea celebrada últimamente en Reus con motivo del Aplech que ha de celebrarse.

En Granada se ha constituido la Asociación de la Prensa y la Junta Directiva la forman los señores siguientes:

Presidente: D. Luis Seco de Lucena.

Vicepresidente: D. Fernando Gomez de la Cruz.

Secretario: D. Antonio Alonso Terrón.

Depositario: D. José B. Muñoz Ruiz.

Vice-secretario, D. Fernando Gómez Castilla.

Vocales: D. Manuel Porcel, D. Miguel Martínez, D. Juan Osorio, D. Juan López Carcho, D. Manuel Amaro y don Manuel Aceituno.

En el próximo número daremos cuenta de la visita que nos ha hecho el secretario de la Agrupación de Jóvenes Bárbaros de Bárcena.

Llamamos la atención del M. I. Señor Alcalde sobre la conducta que observa el Jefe del negociado de quintas del Ayuntamiento en muchos de los asuntos a su competencia.

Por hoy nos abstenemos a formular comentarios porque estamos convencidos que se pondrá freno a ciertos abusos que vienen cometándose en aquel negociado.

Imprenta de Llorens y Cabré.

Aviso higiénico

En virtud de varias peticiones formuladas por parte del vecindario de esta ciudad, respecto a las basuras de sus pisos, me han obligado a establecer un servicio diario voluntario para su recogida, contando para ello con dependientes de toda confianza y autorización de la primera Autoridad.

Para encargos dirigirse: Arrabal Alto Jesus 41 bis. y Transportes Acaerres.

Jaime Sidos.

La mejor Perfumería y la más barata es LA FINURA

PERFUMERÍA FINESSIMA

REUS. - Calle Llovera, números 54 y 56. - REUS

LA MODERNA

GRAN TIENDA DE GORRAS

CAMILA GIVERNAU

Calle Llovera (Padró), número 24. - REUS

Especialidad en la medida : : Gorras para colegiales y toda clase de uniformes : : Grandes novedades para la presente temporada

No equivocarse - Llovera, 24. - REUS

SASTRERÍA

LA NUEVA

= DE =

DOMINGO PUEYO

GÉNEROS SUPERIORES DEL PAIS Y EXTRANJERO

TRAJES Y ABRIGOS A PRECIOS BARATÍSIMOS

ELEGANCIA - PERFECCIÓN - ECONOMÍA

Arrabal Alto de Jesús, número 27, tienda. = REUS

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

- DE -

BAUTISTA ARGILAGA

Guéll y Mercader, núm. 17 (Hostalet) Teléfono 192. - REUS

Servicios diarios a domicilio entre Mora de Ebro, Lérida, Valencia y Barcelona.

Corresponsal en Barcelona: JOSÉ CAPDEVILA, Condal, 35. - En Mora de Ebro: CASANOVAS Y TRAMUNT, Paja, 7.

SERVICIO ESPECIAL DE ACARREOS

Informes para PASAJES por la línea BRASIL, RIO DE LA PLATA y BUENOS AIRES.

DISPONIBLE

Maquinas de coser "NOTHMANN"

Máquinas de bordar y hacer calceta.

Máquinas de escribir, bicicletas, etc., etc.

Taller de reparaciones de todo sistema de máquinas.

JUAN GAYA SOLÀ

Mercería, 14. - REUS

Fábrica de pianos manubrios, teclado y armoniums, de

D. Jaime Gallart, Calle San Joaquin, 11.-Reus

En mi casa se hallan siempre pianos de alquiler, nuevos y usados, de los modelos más perfeccionados, ejecutando piezas, las más modernas de la última creación, desde 15 a 60 pesetas mensuales por arriba (según el piano).

Mis pianos tienen la ventaja, que durante el alquiler si algo sucediera, la Casa responde de mantener el piano en buen estado durante el alquiler arreglándolo gratuitamente, si no pasa de 20 kilómetros del radio de Reus, del contrario se abonarían la mitad de los gastos, pasando de 20 kilómetros. La Casa no responde de los acarreos, de ida y vuelta, obligando, que se le devuelva a domicilio el piano después del tiempo pactado. Ventas al contado.

Se cambian cilindros, colocando las piezas a gusto del consumidor, a escoger, tanto en flamenco, como en brillante. Se hacen reparaciones por importantes que sean, y se construyen pianos, sobre dibujo, a los modelos de la Casa, garantizados por 10 años de todo efecto de construcción. Reparaciones en pianos de teclado y manubrio, armoniums y órganos, por grados y complicados que sean, tanto de teclado, como automáticos y flauta limitación en violín y clarinete. Se compran pianos de lance de todos los modelos. Cambios y representaciones de las marcas más acreditadas y conocidas del mundo.